Zajecia dydaktyczno - wyréwnawcze z matematyki dla klas 6.

Temat: Rozwigzywanie réwnan.

Rozwigzaé rdwnanie to znaczy znalez¢ wszystkie liczby, ktére mozna wstawi¢ w miejsce niewiadome;j
i otrzymac prawdziwg rownosc.

Rozwigzujgc rownanie, mozemy je zmieniac, ale tak aby obie strony rownania bylty caty czas
rowne.Mozemy:

Do obu stron réwnania dodac lub odjgc te samg liczbe. Na przyktfad:

i
A\/ 2
3.x+5=20

3«x+5 =20 -

czyli3 - x=15

Jesli i klient, i sprzedawca zabiorq
po 5 z1, to nadal ,wartos¢” pra-
wej i lewej strony lady bedzie
taka sama.

Mozemy réwniez obie strony réwnania pomnozy¢ lub podzieli¢ przez te samg liczbe rézng od zera

Na przykfad:

x=15

-x: 0 =15
x=5

Trzy kubki kosztujg 15 zt, wigc jeden kubek kosztuje 5 zL

w W

Rozwigze teraz przyktadowe réwnania:



x-7=11
Aby z lewej strony zostat tylko x, wystarczy do obu stron rownania dodac 7.

x-7=11 | +7 (do obu stron réwnania dodajemy 7)
x-7+7=11+7
x=18 (odpowiedz podkreslamy)
Sprawdzenie:
L=x-7=18-7=11 P=11

Li=P

Odp. Rozwiazaniem réwnania jest liczba 18.

4-a+5=7

Najpierw pozbedziemy si¢ 5 z lewej strony rownania, aby zostaty tam tylko

wyrazenia z niewiadoma, tak jak w poziomie B.

4-a+5=7 |-5

4.a+5-5=7-5

4-a=2 (otrzymali$my réwnanie takiego rodzaju jak w poziomie B)

4.a=2 |:4

4 -a
4

a=

_¥
=

1
2
Sprawdzenie:

L=4-a+5:4-%+5=2+5:7 P
L=P

7

Pomocg postuzy krétki film: https://pl.khanacademy.org/math/fl-8th-math/cc-8th-solving-
equations/cc-8th-solving-equations/variables-on-both-sides/v/equations-3?modal=1

Postarajcie sie rozwigzaé podane réwnania.


https://pl.khanacademy.org/math/fl-8th-math/cc-8th-solving-equations/cc-8th-solving-equations/variables-on-both-sides/v/equations-3?modal=1
https://pl.khanacademy.org/math/fl-8th-math/cc-8th-solving-equations/cc-8th-solving-equations/variables-on-both-sides/v/equations-3?modal=1

Rozwigz réwnanie i sprawdz. — Jedli poprawnie rozwigzesz trzy Kolejne
przyktady z jednego poziomu, mozesz przejs¢ na nastepny poziom.

a) x-5=4 dm-4=8 g)x-2=8 j) s-9=6
b)a-2=11 e x+7=11 h) c-10=13 k) 7+x=15
) 5+x=76 f) y+4=9 i) x+7=9 ) k+3=7
a) 8-x=24 dym-4=8 g)x-2=8 j) s:9=36
b)a-2=11 ) %« 7= 21 h) 10-t=130 k)6-x=54
¢) 5:x=25 f) 3-f=9 i) 15.-x=90 ) k-3=27
a) 2-x-5=3 d)2-m-4=8 g 3:x-2=19 j) 5:-5-9=6

b)7-a-3=11 e) 8-x+7=15 h)4.-c-10=14 k)7+2-x=15

) 5+6-x=23 f)4-h+5=29 i) 8-x+3=43 1) 6-k+3=33



